  《整十数、整百数除以一位数的口算》教案
【教学内容】：苏教版数学三上P48-49例1、“试一试”、例2
【教学目标】：
1、使学生经历探索整十数、整百数除以一位数口算方法的过程，主动理解并获得整十数、整百数除以一位数的口算方法，能正确口算得数。
2、使学生在探索算法的过程中，能应用已有知识说明想法、交流算法，发展简单的分析、推理等思维能力，积累利用已有知识探索新知和相关计算的经验。
3、结合具体情境，发展提出问题和解决问题的意识和能力，体会到数学与生活的密切联系。
【教学重点】：整十数、整百数除以一位数的口算方法。
【教学难点】：理解整十数、整百数除以一位数的口算算理。
【教学准备】：铅笔、橡皮、直尺、学习单 1、学习单2、小方块教具。
【教学过程】：
一、情境导入
今天我们的课堂上来了一位神秘的客人，它是谁呀？
动画播放：小朋友你们好呀，我是聪明勇敢的巴克队长，听说你们特别擅长数学，今天你能用学过的数学知识，帮助我成功完成闯关任务吗？
小朋友，你们准备好了吗？
二、60÷3、600÷3算理
任务一：分糖果
动画播放：这里有6个糖果，平均分给3个人，每人分得几个糖果？
谁会列式解决这个问题？（①指名说；②都同意吗；③板贴：6÷3=2个）
为什么用除法计算？
边板贴小棒边说：像这样把总数平均分成3份，求每份是多少用除法计算（板贴小棒）
指着板贴：在图中，这里的6表示——6个一；6个一除以3得到了——2个一。
任务二：分铅笔
动画播放：恭喜你们，第一关闯关成功！第二关闯关开始：这里有60支铅笔，平均分给3个班，每个班分得多少支铅笔？
谁会列式解决这个问题？（指名说）
都同意吗？你真厉害，不仅说出了算式，还说出了结果。
（板贴：：60÷3=）那60除以3是不是等于20呢，你是怎样想的？和你的同桌互相说一说。
交流算法：（学生每说出一种，PPT呈现一种）
算法①：3×20=60，所以60÷3=20（你是通过想乘算除的方法计算的）
算法②：6÷3=2，所以60÷3=20（这是通过表内除法想到的）
算法③：先去掉60后面的0不看，6÷3=2，再添上一个0。
小朋友们真厉害，通过联系之前我们学过的知识去解决新的问题，这是学习数学的好方法（指着PPT的算法说）。但是我们不仅要知道计算的方法，还需要明白这样计算的道理。什么可以用6÷3计算，为什么可以先去掉一个0，再添上一个计算？
现在我们用画图的方法来解决这个问题，找找其中的道理。听清活动要求：在学习单1上画一画，说明计算的道理；再和同桌说一说你的想法。
交流资源：你能看懂他是怎样的画的吗？
呈现1根根画的资源：一根一根画，画出了60根，每人分得20支铅笔。
呈现1捆捆画的资源：画了6捆铅笔，每捆 10 支，平均分成3份，每份是2捆，就是20支。
对比这两种画法，它们有什么不同点？和你的同桌互相说一说
第一种画法是把60看作60个一，第二种是把60看作6个十
其实，就是它们的什么不同？（计数单位不同，第一种计数单位是一，第二种计数单位是十）
你更喜欢哪一副作品？（第一种太麻烦了，第二种更简便）
现在我们就来看着这副简便的图，完整的说一说它是怎样分的？（把60看成6个十，把6个十平均分成3份，每份里面有2个十，2个十就是20，所以60除以3等于20）
你也能像这样说一说，自己说一说。
现在我们看着算式再来说一说刚才画的过程：
和你的同桌看着算式再说一说刚才的过程。
看来同学们都会画图说道理了，如果数字变得更大，你还会计算吗？（出示600÷3）
你是怎样算的？
预设1：学生只说了算法→他会算了！谁来讲道理？
预设2：学生直接说了算理
掌声送给会讲道理的同学。
为什么在这里我们师：（预设：一百个一百个分）对啦！在这里，一个一个分十个十个分一百个一百个分都可以，但是一个一个分十个十个分都太麻烦了，所以我们可以换更大的计数单位——百。（出示动画）
提问：可以十个十个分吗？（出示动画）你们觉得怎样分更好呢？（隐去动画）
（出示PPT：3个计数器，3个算式，3个算理）
提问：在这三个算式中，有什么相同和不同呢？
（预设：相同：①都出现了数字6；②都是用6÷3=2；
不同：①计数单位不同，分得的每份数不同）
师：6在不同的数位上表示的含义不同，在个位上表示6个一，在十位上表示6个十，在百位上表示6个百。我们在计算的时候会算6÷3=2其实都是把数位上的6个珠子平均分成3份，每份2个珠子。结果是2但是表示的含义完全不同。现在你们明白这样计算的道理了吗？
三、即学即练
1、 对比算式
（出示8÷4＝、80÷4＝、800÷4＝）
师：请大家在学习单上试着做一做，然后同桌之间互相说一说每一个算式的算理。
提问：800的后面还能继续添0吗？你还能接下去写出一个算式吗？（引导学生再说出3个算式）
2、拓展思维
指出：这些算式在计算的时候都是想口诀二四得八，8÷4=2，但是8在不同的数位上表示的计数单位不同，所以8后面有几个0,2的后面也要添上几个0。
四、120÷3算理讲解
任务三：分本子
动画播放：把120本本子平均分给3个班，每班分得多少本本子？
你会列算式吗？（出示120÷3）
师：回忆一下60÷3和600÷3的思考过程，想一想120÷3可以怎样分？
提问：这样能直接平均分成3份吗？可以怎样拆开呢？
（出示活动要求：
1、做一做：四人小组合作，把120个小方块剪一剪、摆一摆、分一分。
2、说一说：交流一下是怎样分小方块的？）
预设：①把120个小方块全部剪开，变成120个一。
②把100个小方块剪成10条，每条10个小方块，也就是10个十。
师：通过剪一剪分一分，我们可以发现100看成1个百的时候不能分，这时候我们可以换小的计数单位，看成10个十，加上2个十，一共是12个十，12个十除以3得到4个十。（出示算理：12个十，12个十÷3就得到4个十）
五、对比辨析
30÷3和30÷6＝
提问：你能说说计算的道理吗？
30÷3：（预设：30看成3个十，3个十除以3等于1个十。）
[bookmark: _GoBack]30÷6：（预设：30看成3个十）
提问：发现问题了吗？你想怎么改？
（预设：30看成3个十不能平均分成6份，应该把计数单位变小，看成30个一，可以平均分成6份。）
展示动画
师：看来有的时候30可以看成3个十，如果不够分，我们还要换更小的计数单位看成30个一呢！大家真是活学活用，学得真快。
6、 总结回顾
提问：这节课你学到了哪些知识？






【板书设计】：
[image: 板书设计]
【学习单1】：
[image: 学习单1。1]
【学习单2】：
[image: 学习单2]
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